

全面建成小康社会不落下一个海南百姓

——海南脱贫攻坚工作掠影

“小康不小康，关键看老乡。”习近平总书记2013年视察海南时的这句殷切嘱托，已经随着三亚亚龙湾玫瑰谷的芬芳，飘散到天涯宝岛的每个角落，在琼州大地上生根萌芽、开花结果。

“全面建成小康社会不落下一个海南百姓”，是省委书记刘赐贵代表新一届省委在省第七次党代会报告中作出的庄严承诺，也是向全省各级党组织立下的军令状。

党的十九大站在中国特色社会主义进入新时代的高度，对坚决打赢脱贫攻坚战作出了总体部署。十九大闭幕后，省委先后召开省委常委会、全省领导干部大会、省委七届三次全会，传达学习会议精

神，出台《中共海南省委关于认真学习宣传贯彻党的十九大精神的意见》，将“坚决打赢脱贫攻坚战”作为一项重要工作进行部署。省委书记刘赐贵和省委副书记、省长沈晓明等省领导在带头深入基层宣讲十九大精神的过程中，更是把脱贫攻坚、乡村振兴作为重中之重，走村串户、访贫问苦，强调要在精准扶贫、扶贫与扶智并重等方面下大功夫，增强紧迫感，以更大的决心和力度确保按时完成脱贫任务。

去年以来，新一届海南省委牢固树立“四个意识”，深入贯彻习近平总书记扶贫开发战略思想，坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，始终把打好打赢脱贫攻坚战作为头等大事和第一民生工程。

根据省委部署，海南在省扶贫开发领导小组下成立了省打赢脱贫攻坚战指挥部，逐步形成覆盖全省的脱贫攻坚战作战机制。

在省委领导班子的率先垂范下，我省各级党员干部脱贫攻坚的责任感、使命感不断增强，五级书记抓脱贫攻坚的责任体系基本形成并不断巩固：市县党委政府要把脱贫攻坚作为主要责任，乡镇党委政府要把脱贫攻坚作为全部责任，把做好扶贫工作作为开展其他工作的前提，村党支部要成为脱贫攻坚的坚强战斗堡垒，扶贫工作队和驻村第一书记要勇当脱贫攻坚的先锋队……一个齐抓共管、逐级负责、合力攻坚的工作格局正在海南加快形成。



5月16日，省委书记刘赐贵到儋州入村复查精准扶贫情况。图为在大成镇新风村，刘赐贵与贫困户符显文的老伴算起了收入账。
本报记者 王凯 摄



5月25日，在白沙黎族自治县牙叉镇对俄村，省委副书记、省长沈晓明了解贫困户符忠科（右一）家的脱贫进展情况。
本报记者 宋国强 摄



5月27日，省政协主席毛万春来到定安县龙湖镇安仁村，进村入户，与村民深入交流，实地了解情况，分析当前精准扶贫工作中存在的问题。
本报记者 刘操 通讯员 李煜 摄



4月20日，省委副书记、省打赢脱贫攻坚战指挥部指挥长李军轻车简从、直奔村组、直接入户，对临高县脱贫攻坚工作进行暗访督导。
本报记者 金昌波 摄



文昌市冯坡镇乐大村贫困户符国业一家5口人，2016年家庭人均年收入不足2000元。在文昌公安边防支队的帮助下，符国业一家通过养殖黑山羊，如今脱了贫。
本报记者 张茂 通讯员 史明 摄



琼中黎族苗族自治县湾岭镇岭门村党支部第一书记黄海军（中）在橡胶树下给贫困户讲解扶贫政策。
本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 秦海灵 摄



五指山市毛道乡毛道村，贫困户黄家微的妻子在擦新居的门框。
本报记者 武威 摄